

2.7 Considerazioni conclusive

Il risultato dell'esercizio finanziario 2006 espone un avanzo finanziario di € 1.963.441, con un evidente miglioramento rispetto al 2005, che si era invece chiuso con un disavanzo di € 1.595.197.

Tale risultato scaturisce da un saldo positivo di parte corrente, prevalente rispetto a quello negativo in conto capitale. In particolare, il consistente avanzo di parte corrente, pari ad € 2.921.040 si contrappone al disavanzo in conto capitale di € 957.599. Nel precedente esercizio 2005 si era verificato il fenomeno opposto, con la prevalenza del disavanzo in conto capitale, di ben € 3.208.684 sull'avanzo di parte corrente di € 1.613.487.

La situazione amministrativa presenta un aumento dell'avanzo di amministrazione, che si è incrementato di € 2.340.915, passando dal valore di € 13.285.904 del 2005 ad € 15.626.819.

Tale risultato è stato determinato dal consistente avanzo finanziario di competenza e dalla cancellazione dei residui passivi degli esercizi pregressi.

Anche il conto economico si presenta in leggero incremento rispetto al 2005, registrando un saldo positivo di € 442.130 pari alla differenza tra il risultato del 2006, che si è chiuso con un avanzo economico di € 1.761.445 e quello del 2005, che aveva registrato un avanzo di € 1.319.315.

Il patrimonio netto ammonta ad € 21.068.894 registrando un incremento, rispetto al 2005, pari all'avanzo economico conseguito nell'esercizio.

3. Autorità portuale di Augusta

3.1. Organi

3.1.1 Il Presidente

Il mandato del Presidente dell'Autorità portuale di Augusta in carica nell'esercizio 2006 è scaduto in data 9 ottobre 2007. Con il decreto del 23 novembre 2007 è stato nominato un Commissario fino alla nomina del nuovo Presidente, intervenuta in data 24 settembre 2009.

Al Commissario è stato riconosciuto, per tutta la durata dell'incarico, un trattamento economico di 11.214,56 euro mensili, pari all'ottanta per cento del trattamento previsto per i Presidenti delle autorità portuali, di cui al decreto ministeriale 31 marzo 2003.

Va in proposito segnalato che un così lungo periodo di commissariamento, non corrisponde alla migliore tutela del pubblico interesse, come in precedenti analoghe circostanze già da questa Corte evidenziato.

3.1.2 Il Comitato portuale

Il Comitato portuale di Augusta è stato costituito con il decreto presidenziale n.27 del 2003, per la durata di quattro anni ed ha tenuto la sua prima riunione il 9 gennaio 2004.

Con la delibera n. 2 del 13 febbraio 2004, il Comitato ha fissato in euro 125,00 l'importo del gettone di presenza, ridotto ad euro 112,50 dal 1° gennaio 2006, ai sensi dall'art. 1 della legge n. 266/05.

Con il decreto commissariale del 17 gennaio 2008 sono stati rinnovati per un quadriennio i componenti non di diritto del Comitato.

3.1.3 Il Collegio dei revisori dei conti

Con il decreto ministeriale in data 25 luglio 2006 è stata rinnovata la composizione del Collegio dei revisori dei conti per il quadriennio 2006/2010.

Il compenso annuo attribuito ai suoi componenti è stato determinato in conformità a quanto stabilito dal decreto del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti in data 31 marzo 2003, nelle misure sottoindicate:

- a) Presidente = € 7.600;
- b) Membri effettivi = € 6.300;
- c) Membri supplenti € 1.300.

Tali indennità sono state ridotte del 10% dal 1° gennaio 2006 ai sensi della citata legge n. 266/2005.

3.1.4 Spesa impegnata per gli organi di amministrazione e di controllo

Nel prospetto che segue sono riportati gli importi della spesa impegnata nell'esercizio 2006 per il pagamento dei compensi spettanti agli organi di cui sopra, posta a confronto con quella del precedente esercizio.

(in euro arrotondato)

	2005	2006
A - Spese per gli organi dell'ente		
Presidente	158.107	143.182
Collegio revisori dei conti	24.293	23.440
Commissione consultiva - Comitato portuale	28.232	16.435
Segretario generale	149.815	133.180
Missioni, trasferte e rimborsi vari	23.982	26.722
TOTALE	384.428	342.959

3.2 Personale

3.2.1 Pianta organica

La vigente pianta organica dell'Autorità portuale di Augusta è stata approvata con delibera n. 13 del 29 ottobre 2004 del Comitato portuale.

Nella tabella che segue è indicato, per ciascuna qualifica, il numero dei posti in organico e quello dei posti effettivamente coperti al 31 dicembre 2005 e al 31 dicembre 2006.

Qualifiche	Pianta organica 2004/2005	Copertura effettiva 2005	Copertura effettiva 2006
Dirigenti	1	1 ⁽¹⁾	1 ⁽¹⁾
Quadri	6	0	2
Impiegati	20	3	4
Operai	-	-	-
Totale	27	4	7

(1) Segretario Generale, stipendiato tra gli organi.

Delle 7 unità di personale in servizio al 31.12.2006, le 2 unità con qualifica di quadro ed 1 unità con qualifica di impiegato sono state assunte con contratto a termine di durata annuale.

Presso l'Autorità portuale hanno prestato inoltre la loro opera tre unità di personale con contratto a termine dal 2.12.2005 al 31.1.2006.

3.2.2 Il Segretariato generale

L'incarico di Segretario generale dell'Autorità portuale di Augusta conferito il 13 febbraio 2004, è scaduto in data 13 febbraio 2008.

Per sopperire a tale mancanza, in data 19 febbraio 2008 è stato nominato un Commissario aggiunto fino al termine del mandato del Commissario, con il compito di coadiuvare quest'ultimo e sostituirlo in caso di assenza o impedimento.

Al Commissario aggiunto è riconosciuto, per tutta la durata dell'incarico, un trattamento economico di 8.410,92 euro mensili, pari al sessanta per cento del compenso previsto per il Presidente.

3.2.3 Costo del personale

Nella tabella che segue sono riportati gli importi della spesa impegnata per la retribuzione del personale ivi compresi gli oneri previdenziali ed assistenziali a carico dell'Ente, e l'accantonamento al T.F.R., risultante dal conto economico.

(in migliaia di euro)

	2005	2006
<i>a) Stipendi ed altri assegni</i>		
- emolumenti fissi	61,3	141,1
- emolumenti variabili	17,1	38,2
- emolumenti al personale non dipendente	13,6	0,0
- indennità e rimborso spese missioni	1,5	5,7
- altri oneri per il personale	6,4	9,7
- spese per organizzazione corsi	-	1,4
- oneri previdenziali e assistenziali	43,1	81,2
Totale	143,0	277,3
- accantonamento T.F.R.	12,4	17,8
- Segretario Generale	149,8	133,2
Costo del personale	305,2	428,3

Dalla tabella emerge che il costo del personale, comprensivo degli oneri previdenziali e del TFR, a cui sono stati aggiunti gli emolumenti corrisposti al Segretario Generale, è ammontato nel 2006 ad euro 428,3 migliaia, con un aumento del 40% rispetto al corrispondente costo del 2005.

Tale incremento deriva oltre che dall'applicazione del contratto collettivo nazionale, dal sostanziale raddoppio del numero dei dipendenti nel 2006 dovuto alle assunzioni di personale a termine ed alla qualifica elevata rivestita dagli stessi.

Nel prospetto che segue sono riportati i valori del costo unitario medio del personale per l'esercizio 2006, raffrontati con quelli del 2005:

(in migliaia di euro)

2005			2006		
Costo globale	Unità personale	Costo unitario	Costo globale	Unità personale	Costo unitario
305,2	4	76,3	428,3	7	61,2

3.3 Incarichi di studio e consulenze

La spesa impegnata per consulenze, studi ed altro impegnata nell'esercizio 2006 ammonta ad euro 5.689,00 e si riferisce, per euro 2.809,00, alla elaborazione dei cedolini relativi ai compensi dei dipendenti e dei componenti degli organi dell'Ente, e, per euro 2.880,00, alla rilevazione ed elaborazione dei dati relativi al traffico portuale.

La riduzione rispetto alla spesa per incarichi dell'anno precedente, che ammontava ad euro 84.160,48, è stata notevole, pari al 93%.

3.4 Opere di grande infrastrutturazione

Sono stati ultimati i lavori per la sistemazione di un'area portuale di circa 300.000 mq. nonché il prolungamento delle banchine di approdo per altri 200 metri lineari e 3 palazzine destinate a sede dell'Autorità portuale e dei principali operatori.

Le principali opere da realizzare e le relative fonti di finanziamento vengono appresso riportate:

- 1) Ristrutturazione Vecchia Darsena Mercantile finanziata per euro 1.695.960,00 dalla legge 166/2002 per la quale è stata avviata la progettazione definitiva.
- 2) Ristrutturazione banchina "Sant'Andrea" finanziata per euro 650.160,00 dalla legge 166/2002 la cui progettazione è stata consegnata.
- 3) Adeguamento delle banchine del Porto Commerciale finanziato per euro 6.800.000,00 dalla legge 166/2002.
- 4) Realizzazione di un Terminal attrezzato per traffici containerizzati per il quale sono disponibili fondi statali per euro 25.820.000,00 assegnati con decreto del Ministero dei Trasporti; il progetto definitivo si trova al Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici per l'approvazione definitiva.
- 5) Ampliamento dei piazzali retrostanti il Porto Commerciale.
- 6) Realizzazione del nodo ferroviario di collegamento con il Porto Commerciale.

È stato inoltre attivato il finanziamento di € 3.204.513 destinato alla sicurezza in ambito portuale.

3.5 Traffico marittimo

Nel prospetto che segue sono riportati, per ogni gruppo merceologico, i dati relativi al traffico portuale in tonnellate riferito all'anno 2006, posto a raffronto con il 2005.

(migliaia di tonnellate)

DESCRIZIONE	2005	2006
Merci secche	1.449	1.510
Merci liquide	31.970	30.850
TOTALE MERCI MOVIMENTATE	33.419	32.360
Merci secche + 10% merci liquide	4.646	4.595
Containers(T E U)	-	-
Passeggeri imbarcati e sbarcati	-	-

Come già segnalato nei precedenti referti, permane la peculiarità del porto di Augusta di scalo prevalentemente petrolifero. Nel biennio 2005/2006, il traffico dei prodotti petroliferi e derivati ha registrato un leggero decremento, passando dalle 29.452,2 mila tonnellate del 2005 alle 29.586,6 mila tonnellate del 2006.

Con riferimento al traffico complessivo, il 2006 ha registrato un decremento rispetto al 2005 dell'1%, imputabile alle rinfuse liquide ed al trasporto di acqua potabile.

Il traffico dei passeggeri è pressoché inesistente.

3.6 Gestione finanziaria e patrimoniale

3.6.1 provvedimenti di approvazione del conto consuntivo

Il conto consuntivo dell'esercizio 2006 è stato approvato dal Comitato portuale con delibera n. 5 del 7 giugno 2007. Tale delibera è stata approvata da parte dei Ministeri vigilanti come emerge dalla nota n. 7683 in data 27 luglio 2007.

3.6.2 Saldi significativi della gestione

Nel prospetto che segue sono indicati i risultati della gestione dell'esercizio 2006 posti a confronto con quelli dell'esercizio precedente.

(in migliaia di euro)

Esercizio finanziario	2005	2006
Avanzo finanziario di competenza	22.126,3	8.990,3
Saldo di parte corrente	5.149,0	9.111,5
Saldo in conto capitale	16.977,2	-121,2
Avanzo di amministrazione	48.639,1	57.639,0
Avanzo economico	3.575,3	9.005,7
Patrimonio netto	48.773,7	31.426,6

3.6.3 Rendiconto finanziario

Nei prospetti che seguono sono riportati gli aggregati dei valori delle entrate e delle spese risultanti dal rendiconto finanziario dell'esercizio 2006, posti a confronto con quelli del precedente esercizio.

(in migliaia di euro)

RENDICONTO FINANZIARIO	2005	2006
Entrate correnti	6.073,8	10.062,6
Entrate in c/ capitale	17.106,7	250,0
Partite di giro	150,7	210,0
Totale	23.331,2	10.522,6
Spese correnti	924,7	951,1
Spese in c/ capitale	129,5	371,2
Partite di giro	150,7	210,0
Totale	1.204,9	1.532,3
Avanzo/disavanzo finanziario	22.126,3	8.990,3

L'esercizio 2006 chiude con un avanzo finanziario di euro 8.990,3 migliaia, in forte diminuzione rispetto all'esercizio precedente, a causa della drastica riduzione dei trasferimenti in conto capitale dello Stato, passati dai 17.106,7 mila euro del 2005 ai 250 mila euro del 2006.

(in migliaia di euro)

ENTRATE	2005	2006
	Accertam.	Accertam.
Entrate derivanti da trasfer.correnti		
Trasferimenti da parte dello Stato	3.813,1	7.410,4
Altre entrate:		
Derivanti da vendita di beni e prest.di servizi	0,0	0,0
Redditi e proventi patrimoniali	2.206,5	2.570,7
Poste correttive e comp.spese correnti	0,0	25,5
Entrate non classificabili in altre voci	54,2	56,0
TOTALE ENTRATE CORRENTI	6.073,8	10.062,6
Entrate per alien.di beni patrimoniali e riscossioni di crediti:		
Alienazioni immobilizzazioni tecniche	0,0	0,0
Realizzo valori mobiliari	0,0	0,0
Riscossioni di crediti	0,0	0,0
Trasferimenti in conto capitale:		
Trasferimenti dallo Stato	17.106,7	250,0
Trasferimenti dalle Regioni	0,0	0,0
Trasferimenti da altri enti	0,0	0,0
Entrate derivanti da accensione prestiti:		
Assunzioni di mutui	0,0	0,0
Assunzioni di altri debiti finanziari	0,0	0,0
TOTALE ENTRATE IN C/CAPIT.	17.106,7	250,0
Partite di giro	150,7	210,0
TOTALE GENERALE ENTRATE	23.331,2	10.522,6

SPESE	2005	2006
	Impegni	Impegni
Spese correnti:		
Spese per gli organi dell'ente	384,4	343,0
Oneri per il personale in servizio	142,9	277,3
Spese per acquisto beni di consumo	355,5	169,4
Trasferimenti passivi	18,0	18,0
Oneri finanziari	0,0	0,0
Oneri tributari	23,9	22,1
Poste correttive e comp. entrate correnti	0,0	0,0
Spese non classificabili in altre voci	0,0	121,3
TOTALE SPESE CORRENTI	924,7	951,1
Spese in conto capitale		
Acquisizioni di immobili ed opere portuali	0,0	349,0
Acquisizione di immobilizzazioni tecniche	129,5	21,6
Partecipazioni ed acquisto valori mobiliari	0,0	0,0
Depositi bancari, crediti ed altre anticipazioni	0,0	0,0
Indennità anzianità al personale cess. dal serv.	0,0	0,6
TOTALE SPESE IN C/ CAPIT.	129,5	371,2
Spese per estinz.di mutui ed anticipazioni	0,0	0,0
Partite di giro	150,7	210,0
TOTALE GENERALE SPESE	1.204,9	1.532,3
AVANZO FINANZIARIO	22.126,3	8.990,3

Le poste correnti evidenziano un avanzo di 9.111,5 migliaia di euro, incrementato di 3.962,4 migliaia di euro rispetto al 2005, in conseguenza del fatto che dall'1/1/06 l'Autorità portuale di Augusta, come le altre Autorità portuali, introita l'intero gettito delle tasse di imbarco e sbarco delle merci.

Tale incremento delle entrate accertate non trova corrispondenza in un analogo incremento delle spese, sia correnti che in conto capitale, in conseguenza della modesta attività svolta dall'Ente anche nel corso del 2006.

I redditi e proventi patrimoniali, che costituiscono la posta di entrata più rilevante dopo i trasferimenti dello Stato, sono costituiti per 2.202,2 migliaia di euro da canoni demaniali e per 368,5 migliaia di euro da interessi attivi maturati sui depositi presso la Tesoreria dello Stato.

Le spese in conto capitale ammontano a 349 mila euro e sono imputate per euro 250 mila ad opere di grande infrastrutturazione e per euro 99 mila a manutenzione straordinaria.

3.6.4 Situazione amministrativa ed andamento dei residui

Nel prospetto che segue sono riportati i dati relativi alla situazione amministrativa dell'esercizio 2006, posti a confronto con quelli del precedente esercizio.

SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

(in migliaia di euro)

	2005	2006
CONSISTENZA CASSA INIZIO ESERCIZIO	18.332,3	24.725,0
RISCOSSIONI		
In c/competenza	5.608,9	9.161,4
In c/residui	1.859,7 7.468,6	615,4 9.776,8
PAGAMENTI		
In c/competenza	911,8	1.081,4
In c/residui	164,1 1.075,9	284,8 1.366,2
CONSISTENZA CASSA FINE ESERCIZIO	24.725,0	33.135,6
RESIDUI ATTIVI		
Degli esercizi precedenti	6.486,1	23.592,9
Dell'esercizio	17.722,3 24.208,4	1.361,3 24.954,2
RESIDUI PASSIVI		
Degli esercizi precedenti	1,2	0,0
Dell'esercizio	293,1 294,3	450,8 450,8
AVANZO D'AMMINISTRAZIONE	48.639,1	57.639,0

La situazione amministrativa presenta un avanzo di amministrazione al 31 dicembre 2006 di 57.639,0 migliaia di euro, con un incremento rispetto al 2005 di 8.999,8 mila euro, dovuto all'aumento della consistenza di cassa (+8.410,6 mila euro) e dei residui attivi (+745,8 mila euro).

Anche nel 2006 non è stata data concreta attuazione al piano triennale degli interventi, con la conseguenza che il rinvio dell'esecuzione dei lavori ha incrementato le economie di bilancio, che hanno concorso, in misura determinante, alla formazione del consistente avanzo di amministrazione.

Nei prospetti che seguono sono riportati i dati relativi all'andamento dei residui.

Andamento dei residui attivi

(in migliaia di euro)

ENTRATE	CORRENTI	IN C/CAPITALE	PARTITE DI GIRO	TOTALI
Residui all'1/1/2005	2.295,4	6.041,5	9,0	8.345,9
riscossioni nell'anno	827,1	1.023,5	9,0	1.859,6
variazioni	0,0	0,0	0,0	0,0
rimasti da riscuotere	1.468,3	5.018,0	0,0	6.486,3
residui dell'esercizio	615,4	17.106,7	0,0	17.722,1
totale residui al 31/12/2005	2.083,7	22.124,7	0,0	24.208,4
Residui all'1/1/2006	2.083,7	22.124,7	0,0	24.208,4
riscossioni nell'anno	615,5	0,0	0,0	615,5
variazioni	0,0	0,0	0,0	0,0
rimasti da riscuotere	1.468,2	22.124,7	0,0	23.592,9
residui dell'esercizio	1.359,4	0,0	1,9	1.361,3
totale residui al 31/12/2006	2.827,6	22.124,7	1,9	24.954,2

Andamento dei residui passivi

(in migliaia di euro)

SPESE	CORRENTI	IN CONTO CAPITALE	PARTITE DI GIRO	TOTALI
Residui all'1/1/2005	120,0	15,4	29,9	165,3
pagamenti nell'anno	118,8	15,4	29,9	164,1
variazioni	0,0	0,0	0,0	0,0
rimasti da pagare	1,2	0,0	0,0	1,2
residui dell'esercizio	190,7	82,4	20,0	293,1
totale residui al 31/12/2005	191,9	82,4	20,0	294,3
Residui all'1/1/2006	191,9	82,4	20,0	294,3
pagamenti nell'anno	191,9	72,9	20,0	284,8
variazioni	0,0	-9,5	0,0	-9,5
rimasti da pagare	0,0	0,0	0,0	0,0
residui dell'esercizio	77,0	349,0	24,8	450,8
totale residui al 31/12/2006	77,0	349,0	24,8	450,8

I residui attivi, al 31 dicembre 2006, ammontano a 24.954,2 migliaia di euro, di cui 23.592,9 migliaia di euro si riferiscono agli esercizi precedenti e 1.361,3 migliaia di euro provengono dall'esercizio di competenza.

I residui attivi in conto capitale rappresentano l'89% dell'importo totale e sono costituiti sostanzialmente da entrate per mutui accesi con la Cassa Depositi e Prestiti e con la banca Opi, destinati a finanziare opere infrastrutturali con oneri a carico dello Stato, previste nel Piano Triennale 2007/2009.

Una parte consistente dei residui attivi di parte corrente, pari a 1.308,9 migliaia di euro, è costituita da canoni demaniali relativi all'esercizio 2001, riscossi dall'Agenzia del Demanio, ma non ancora versati in Tesoreria a favore dell'Autorità.

I residui passivi ammontano a 450,8 migliaia di euro. Essi sono costituiti, per il 77%, da poste in conto capitale, provenienti dall'esercizio in esame.

3.6.5 Conto economico

Nel prospetto che segue sono esposti i dati del conto economico dell'esercizio 2006, posti a confronto con quelli dell'esercizio 2005.

CONTO ECONOMICO*(in migliaia di euro)*

	2005	2006
Entrate correnti	6.073,8	10.062,6
Spese correnti	924,8	951,1
AV/DISAV. di parte corrente	5.149,0	9.111,5
<i>Ammortamenti e svalutazioni</i>		
Ammortamento immobilizzazioni materiali	21,7	28,1
Ammortamento immobilizzazioni immateriali	2,9	20,5
Svalutazione crediti e titoli	0,0	0,0
Variaz. riman. mat. prime e mater. di consumo	1,2	1,4
Adeguamento inden. anzianità al personale (F.do T.F.R.)	12,4	17,8
	38,2	65,0
<i>Proventi ed oneri straordinari</i>		
Plusvalenze da alienazioni	0,0	0,0
Sopravvenienze attive ed insussistenze passive	0,0	82,0
Sopravvenienze passive ed insussistenze attive	1.571,2	0,0
	-1.571,2	82,0
<i>Rettifiche di valore</i>		
Costi da capitalizzare	0,0	0,0
Spese impegnate di competenza di success. esercizi	50,4	11,9
Entrate accert. nell'eserc. di pert. succ. exerc.	0,0	84,3
Spese di compet. imp. in preced. exerc.	14,7	50,4
	35,7	-122,8
Risultato economico prima delle imposte	3.575,3	9.005,7
Imposte di esercizio	0,0	0,0
Avanzo/disavanzo economico	3.575,3	9.005,7

Il conto economico presenta un avanzo al 31 dicembre 2006 di euro 9.005,7 mila, con un incremento rispetto all'esercizio precedente di euro 5.430,4 mila, derivante principalmente dal notevole avanzo finanziario di parte corrente, di cui si è già parlato.

3.6.6 Situazione Patrimoniale

I dati della situazione patrimoniale dell'Ente sono riportati nella seguente tabella posti a confronto con quelli dell'esercizio precedente.

SITUAZIONE PATRIMONIALE

(in migliaia di euro)

ATTIVITÀ	2005	2006
IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI		
Altri costi plur. (altre immob. immat.)	11,7	79,1
Manut. straord.in corso	0,0	21,5
TOTALE	11,7	100,6
IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI		
Edifici e terreni	0,0	0,0
Costruzioni in corso	0,0	0,0
Automezzi	39,7	28,4
Impianti, macchinari ed attrezzature	21,6	29,4
Mobili e macchine d'ufficio	34,1	15,7
TOTALE	95,4	73,5
IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE	0,0	0,0
TOTALE	0,0	0,0
ATTIVO CIRCOLANTE		
Rimanenze di magazzino	5,9	7,3
Crediti verso lo Stato ed Enti	24.201,6	24.905,7
Crediti verso acquirenti, utenti	6,9	48,5
Crediti per annualità, semestralità	0,0	0,0
Crediti di durata inferiore all'anno	0,0	0,0
Denaro e Valori di cassa	0,0	0,0
Contabilità Speciale Tesoreria	24.725,0	33.135,6
TOTALE	48.939,4	58.097,1
RATEI E RISCONTI	50,4	11,9
TOTALE ATTIVITÀ	49.096,9	58.283,1
CONTI D'ORDINE		
Sistema degli impegni	0,0	327,6
PASSIVITÀ	2005	2006
PATRIMONIO NETTO		
Fondo di dotazione	26.352,8	0,0
Av. Econ. eserc. prec.	18.845,6	22.420,9
Avanzo economico dell'esercizio	3.575,3	9.005,7
TOTALE PATRIMONIO NETTO	48.773,7	31.426,6
FONDO RISCHI ED ONERI		
Fondo Rischi (Contenzioso)	0,0	0,0
Altri accantonamenti	0,0	0,0
Contributi in conto capitale	0,0	26.602,8
TOTALE	0,0	26.602,8
TRATTAMENTO FINE RAPPORTO	28,9	46,1
DEBITI		
Verso lo Stato	58,3	0,0
Verso terzi per prestazioni dovute	0,0	16,7
Verso fornitori	163,1	24,5
Verso terzi per prestazioni ricevute	0,0	0,0
Tributari	16,9	40,7
Verso Istituti di Previdenza e Sicurezza sociale	10,7	14,1
Altri debiti	45,3	27,2
TOTALE	294,3	123,2
RATEI E RISCONTI	0,0	84,4
TOTALE PASSIVITÀ	49.096,9	58.283,1
CONTI D'ORDINE		
Sistema degli impegni	0,0	327,6

Per quanto attiene alle attività, va rilevato che i crediti, il cui importo corrisponde a quello dei residui attivi, pari ad euro 24.954,2 migliaia, sono iscritti in bilancio in base al loro effettivo ammontare. Le disponibilità liquide, depositate presso l'Istituto cassiere, ammontano ad euro 33.135,6 migliaia. Tale importo corrisponde al fondo cassa al 31 dicembre 2006 risultante dalla situazione amministrativa.

Il patrimonio netto al 31 dicembre ammonta a 31.426,6 mila euro.

Tra le componenti del patrimonio netto al 31 dicembre 2005 era stato incluso, sotto la voce "fondo di dotazione", l'importo di euro 26.352,8 migliaia, pari al contributo dello Stato vincolato alla realizzazione di opere infrastrutturali. In seguito a specifiche osservazioni di questa Corte, nella situazione patrimoniale 2006 tale somma è stata iscritta tra le passività, nella voce "fondo rischi ed oneri". Depurando il valore del patrimonio netto dell'esercizio 2005 del suindicato importo, il patrimonio netto del 31 dicembre 2006 risulta incrementato dell'importo di euro 9.005,7, corrispondente al valore dell'avanzo economico.

I debiti, il cui importo è inferiore a quello dei residui passivi, sono iscritti in base al valore delle obbligazioni effettivamente assunte.

3.7 Conclusioni

L'esercizio 2006 chiude con un avanzo finanziario di euro 8.990,3 migliaia, in forte diminuzione rispetto all'esercizio precedente, a causa della drastica riduzione dei trasferimenti in conto capitale, passati dai 17.106,7 mila euro del 2005 ai 250 mila euro del 2006.

La situazione amministrativa presenta un avanzo di amministrazione di 57.639 migliaia di euro, con un incremento rispetto al 2005 di 8.999,8 mila euro.

Anche nel 2006 non è stata data concreta attuazione al piano triennale degli interventi infrastrutturali, con la conseguenza che il rinvio dell'esecuzione dei lavori ha incrementato le economie di bilancio, che hanno concorso, in misura determinante, alla formazione dell'avanzo di amministrazione.

I residui attivi e passivi in conto capitale rappresentano rispettivamente l'89% ed il 77% dei residui totali.

Il conto economico presenta un avanzo di euro 9.005,7 migliaia, con un incremento rispetto al 2005 di euro 5.430,4 migliaia, dovuto principalmente al notevole avanzo finanziario di parte corrente.